1. Kontrolle Physik LK Klasse 11

23.8.2024

(Hilfsmittel: Tafelwerk, Taschenrechner)
1. Das s(t)-Diagramm zeigt die sinm

Bewegungen von drei Autos.

300
200

a) Geben Sie fir jedes Fahrzeug die

Geschwindigkeit in kTm an. (4)
100

b) Was bedeutet der Schnittpunkt der
beiden Geraden a und b? (1) 0

ins
2 4 6 8 10 12

¢) Vergleichen Sie die beiden Bewegungen a und ¢ (Gemeinsamkeiten, Unterschiede) (3)

d) Zeichen Sie fur alle drei Bewegungen die v(t)-Kurven in ein Diagramm. (3)

2. Radfahrer A startet bei Kilometer 350 mit Tempo 20 km/h und fahrt Radfahrer B entgegen.
Dieser startet zeitgleich bei Kilometer 420 mit Tempo 25 km/h. Beide Fahrer halten ihr
Tempo konstant. Bestimmen durch ausfihrliche Berechnung den Zeitpunkt und den Abstand

vom Kilometerpunkt 350, an dem die Radfahrer aneinander vorbeifahren. (7)

3. Ein Auto (A) startet bei Griin vor einer Ampel und erreicht nach 12 Sekunden bei
konstanter Beschleunigung eine Geschwindigkeit von 100 km/h, mit der es weiterfahrt.

Im Moment des Starts wird es von einem anderen Auto (B) mit der konstanten
Geschwindigkeit von 80 km/h Uberholt.

a) Wie lange dauert es, bis A so schnell fahrt wie B? (3)

b) Welchen Vorsprung besitzt zu dieser Zeit B vor A? (6)

¢) Welcher Wagen liegt am Ende des Beschleunigungsvorganges von A vor? Wie grof3 ist
der Abstand? (2)

Zusatz: In welcher Zeit und in welcher Entfernung von der Ampel holt A das andere Auto
ein? (3)



Ldsungen

1. a) Die Geschwindigkeit berechnet sich mit
V—E——SZ —S

Attt

Auto a)
yoAs_250m-0m_,.m_g,km
At 10s-0s S h
Auto b)
yoAs_300m-Om_.om_ . km
At 10s-4s S h
Auto ¢)
yoAs_Om-300m_ . .m_ . km
At 12s-0s S h

b) Auto b fahrt deutlich schneller als Auto a. Der Schnittpunkt bedeutet, dass Auto b
Auto a Uberholt.

c) Gemeinsamkeiten
e Beide Autos bewegen sich mit konstanter Geschwindigkeit
e Beide Autos haben den gleichen Betrag der Geschwindigkeit
Unterschied
e Beide Autos bewegen sich in entgegengesetzter Richtung
d)
, vinm/s
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2. Als erstes muss der Nullpunkt der Bewegung festgelegt werden. Das kann z.B. der
Kilometer 350 sein. Damit sind die beiden Radfahrer 70 km entfernt.

Zusammen mussen die beiden Radfahrer also 70 km fahren:

Sges =Sa * Sz

Der Gesamtweg sind die 70 km. Uber die beiden Teilwege ist nicht noch nichts
bekannt.

Da die Bewegungen aber gleichférmig sind, gilt

V==
t

Ss=v-t

Damit kann man schreiben:

Sges =Va ‘tatVg -ty

Das Besondere am Treffpunkt besteht darin, das beide Fahrer die gleiche Zeit
unterwegs waren:

t,=t, =t

Damit erhalt man

Sges =Va -T+Vp-t

In dieser Gleichung ist die Zeit die einzige unbekannte GréRRe, so dass die berechnet
werden kann.

sgeszt-(vAJrvA)

Vor der eigentlichen Berechnung werden die gegebenen GréRen noch in

Grundeinheiten umgerechnet:

20k_m _560
h S
25KM _g oM
h S

70km=70-10°m
Nun kann gerechnet werden:
70-10°m
567169
S S
t=5600s

t=



Das ist die Zeit, nach der sich die beiden Radfahrer treffen. Kann man das auch noch
verninftiger ausdricken? Kann man!
5600s=93,3min=1h33,3min

Das sind ungeféhr 1,5 Stunden.

Wie weit sind die beiden nun in dieser Zeit gefahren?
Fahrer A:
s, =5,6%-56005

S, =31360m
s, =3136km

s,=6,9".56005s
S

Sg =38640m
S; =38,64km

Damit treffen sich die beiden Radfahrer 31,36 km vom Kilometerpunkt 350 entfernt.



geg.. t,=12s ges.. at,
v, =100%=2782 b)s,
Vg =80k =222m C)s,
d)ty.s,
Lésung: a) Wie groR ist die Beschleunigung von A?
Av
a=—
At
2787
-~ 12s
a=23%

Damit kann man die Zeit bis zum Erreichen der Geschwindigkeit von B
berechnen:

2227
t,=
230
S
t,=9,7s
b) Es missen die beiden in dieser Zeit zurlickgelegten Wege berechnet

werden.
Fur A (beschleunigte Bewegung):

sA:%-tfl

23"
S .9’72 SZ

S, =

S, =1082m

Fur B (gleichférmige Bewegung)
Sg =Vg i,

S5 =2227-9,7s

Sg=2153m

Damit ergibt sich ein Abstand von
S, =Sg ~Sa

S, =2153m-1082m

S, =1071m




c) Die Berechnung erfolgt wie bei b), an Stelle von 9,7 s es wird jetzt aber
12 s eingesetzt. Damit ergibt sich fur B immer noch ein Vorsprung von
100,8 m

d) A Gberholt B wenn beide den gleichen Weg von der Ampel aus
zurlckgelegt haben:
Sa=Sg
Der Weg von A setzt sich aus zwei Teilwegen zusammen:
1. Weg, der in der Beschleunigungsphase zuriicklegte wird
2. Weg, der dann bei der Bewegung mit gleichbleibender Geschwindigkeit
zuriickgelegt wird.
Die Zeit fur diesen 2 Teil der Bewegung ist die Differenz aus der
Gesamtzeit bis zum Uberholten und der Zeit, in der A beschleunigt, also
den gegebenen 12 s.
Mit diesen Uberlegungen kann man zuerst die Gesamtzeit bis zum
Uberholen berechnen:

S, =Sg

%-tf\+vA-(tg—tA)=vB-tg

a
ot —Vg -t =V (t,~ta)
a
E'ti =Vg -ty =Vt +V, oty
a
E-tf\ —V, oty =Vt =V, oty
a
E'ti =V -ty :tg'(VB_VA)
a
*'ti =V, T,
t, =2
’ (VB _VA)
t,=30s
Damit lasst sich nun der Gesamtweg berechnen:
Sq=Vg 1
S,=666m

Antwort:

a) Nach 9,7 s hat A eine Geschwindigkeit von 80 km/h.

b) Zu dem Zeitpunkt, an dem beide Autos die gleiche Geschwindigkeit
haben, ist B 107,1 m vor A.

¢) Am Ende der Beschleunigungsphase ist A noch 100,8 m hinter B.
d) Nach 666 m Uberholt das Auto A das Auto B.




